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МАКРОФІНАНСОВІ ПРОБЛЕМИ ГЛОБАЛЬНОГО 
СТАРІННЯ НАСЕЛЕННЯ

Тетяна МАСЛОВА

Досліджено питання глобального старіння населення. Обґрунтовано особливості 
впливу процесів старіння населення на макрофінансову стабільність. Запропоновано 
заходи, що пов’язані із врегулюванням макроекономічних наслідків глобального старіння 
населення.

Як показує історичний досвід багатьох 
країн, глибинні теоретичні напрацювання 
класиків і сучасних дослідників макроеко-
номічної науки є достатнього вагомими. На 
практиці представлене твердження крас-
номовно продемонструвала глобальна фі-
нансово-економічна криза, масштабність і 
глибина якої ознаменувалися відроджен-
ням певних економічних ідей минулого 
століття. Заходи, що базуються на цих 
ідеях, були взяті на озброєння і нині по-
сідають помітне місце в системі антикри-
зового регулювання урядів і центральних 
банків розвинених країн, оскільки й надалі 
спрямовуються на урегулювання проблем, 
що пов’язані з відновленням економічно-
го зростання, подоланням боргових криз, 
збалансуванням державних бюджетів, під-
тримкою позицій міжнародних резервних 
валют, усуненням загроз для світової еко-
номічної безпеки, гарантуванням соціаль-
ної справедливості тощо. На даному етапі 
наявна тенденція до ескалації фінансових 
проблем у системі державних фінансів для 
багатьох країн, особливо на тлі розгортання 
процесів глобального старіння населення, 
що посилюється з кожним десятиліттям, зу-
мовить перегляд певних теоретичних уяв-
лень сучасних дослідників про те, якими 

мають бути практичні засади проведення 
макроекономічної політики. 

Поряд з тим, потрібно сказати, що ще 
у минулому столітті у світі відбулися значні 
зміни. У процесі свого історичного розвитку 
людство накопичило чимало проблем полі-
тичного, соціального, економічного харак-
теру, проте шляхи щодо їх урегулювання 
ніколи не виходили за межі окремих країн. 
Глобальні проблеми сучасності торкаються 
практично усіх аспектів людського життя, 
зумовлюють значні економічні і соціальні 
втрати, змінюють побудову світового еконо-
мічного порядку, а тому заслуговують най-
пильнішої уваги і всебічного дослідження. 

Перші наукові дослідження з приводу 
вивчення економічних проблем глобаль-
ного старіння населення розпочались до-
волі давно. Протягом останніх десятиліть 
окремі аспекти зазначених проблем висвіт-
лювали у працях демографи, соціологи, 
економісти. Аналіз впливу демографічних 
процесів на показники макрофінансової 
стабільності міститься у працях Н. Батіні 
[2], Д. Блума [3], Р. Джаксона [9], Дж. Кал-
легарі [2], Д. Кеннінга [3], К. Накашіми [9], 
Н. Хоу [9]. З’ясування макрофінансових на-
слідків старіння населення та шляхи їх уре-
гулювання представлено у працях А. Алічі 
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[2], Дж. Кароне [3], Д. Костелло [3], Р. Лі [2], 
Е. Мейсона [2], М. Сіракави [11]. 

Метою статті є дослідження особливос-
тей розгортання довгострокових ризиків у 
системі глобального старіння населення, 
аналіз їх впливу на макрофінансову ста-
більність, напрацювання узгоджених підхо-
дів з приводу їх врегулювання.

Глобальне старіння населення є до-
статньо глибоким процесом, що спричи-
нений зниженням рівня народжуваності і 
збільшенням середньої тривалості життя. 
Перша тенденція виявляється внаслідок 
зниження у віковій структурі населення 
світу відносної частки молодих людей ві-
ком до 15 років. Друга тенденція пов’язана 
зі зростанням питомої ваги літніх людей. 
Суттєві розходження між темпами зрос-
тання населення у більшості розвинених 
країн і у деяких країнах з ринками, що роз-
виваються, пояснюються, насамперед, різ-
носторонністю процесів народжуваності, 
смертності, міграції, як у часовому вимірі, 
так і з огляду на окремо взяті країни світу, 
раси й етнічні групи. Сучасні демографічні 
процеси зумовлюють так званий “демогра-
фічний перехід” від періоду високої смерт-
ності і високої народжуваності до періоду 
низької смертності і народжуваності, що, 
своєю чергою, у довгостроковому періоді 
буде призводити до більш різкого старіння 
населення багатьох економік світу. 

З огляду на це, потрібно зазначити, що 
протягом ХІХ–ХХ ст. питома вага людей 
літнього віку у світі істотно зросла. Зокре-
ма, у 1950 р. даний показник становив 8% 
від усієї чисельності населення світу, а до 
2000 р. сягнув близько 10%. Згідно з остан-
німи даними ООН, питома вага людей ві-
ком 65 років і старше у 2050 р. становитиме 
приблизно 22% від загальної чисельності 
населення світу. Як наслідок, до 2050 р. 
кожен четвертий житель розвинених країн 
і кожен сьомий житель країн з ринками, що 

розвиваються, перебуватиме у віці 65 років 
і старше. До прикладу, в Японії у 2010 р. 
частка літніх людей становила 22,6%, тоді 
як у 2050 р. сягне близько 39,3%. За ана-
логією, для Південної Кореї у 2010 р. цей 
показник був на рівні 11%, а до 2050 р. 
сягне приблизно 36,1%, для Італії – 20,4% 
і 34,8%, для Німеччини – 20,5% і 34,1%, 
для Польщі – 13,5% і 31,6%, для Канади – 
14,1% і 26,9%, для Франції – 17% і 26,6%, 
для Росії – 12,9% і 25,9%, для Китаю – 
8,2% і 23,9%, для Великобританії – 16,6% і 
23%, для США – 13% і 20,5%, для Бразилії – 
6,9% і 20,3%, для Мексики – 6,6% і 19,8%, 
для Індії – 4,9% і 11,9% [9]. Як наслідок, вже 
до середини ХХІ ст. населення таких країн, 
як Бразилія, Мексика, США, Китай значною 
мірою торкнуться процеси старіння, тоді як 
Пд. Корея, Тайвань, Сінгапур будуть “бо-
ротися” з Німеччиною, Італією, Японією за 
звання “найстарішої” крани світу. 

На думку Р. Лі і Е. Мейсона, населення 
багатьох країн світу старіє різними темпами 
[2]. Для країн з більш низьким рівнем дохо-
дів домінуючою демографічною тенденцією 
є зростання частки населення молодого віку 
щодо частки людей літнього віку. Зазначена 
демографічна ситуація ще протягом най-
ближчих десятиліть буде спостерігатися у 
деяких країнах Африки на південь від Са-
хари та в Індії. Хоча населення розвинених 
країн вже зазнало процесів старіння, проте 
найбільш складний етап старіння припаде 
приблизно на 2050 р. Водночас для країн з 
ринками, що розвиваються, частка населен-
ня, що перебуває у трудовій діяльності, вже 
досягнула максимального значення. Таким 
чином, найближчим часом очікується швид-
ке старіння населення країн Східної Азії і 
Латинської Америки, тоді як у деяких краї-
нах Південної Азії, Африки, Близького Сходу 
старіння населення настане значно пізніше. 

Наведені демографічні показники слу-
гують підтвердженням того, що на подаль-
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ших історичних етапах розвитку глобальної 
економіки динамічність розгортання демо-
графічних дисбалансів буде невпинно при-
швидшуватись. Наслідками такого процесу 
стануть певні негативні зміни, що матимуть 
не лише демографічний, а й економічний, 
соціальний, геополітичний характер. Ґрун-
товні дослідження МВФ дають підстави 
стверджувати, що процеси глобального 
старіння населення провокують ризики для 
макрофінансової стабільності, вагомим чи-
ном впливають на особливості проведення 
макроекономічної політики (табл.1, 2).

Потрібно зазначити, що за період 
глобальної фінансово-економічної кризи 
проведена макроекономічна політика ба-
гатьох розвинених країн значною мірою 
не виправдала себе. Фінансові проблеми 
призвели до накопичення стійких бюджет-
них дисбалансів, скорочення податкових 
надходжень, а також зростання видатків 
на певні соціальні програми й антикризові 
заходи. Запроваджені фіскальні стимули 
виступали чи не основним джерелом еко-
номічного зростання, тоді як застосовані 
заходи монетарної політики мали лише ко-
роткостроковий ефект. На сучасному етапі 
основною проблемою для багатьох роз-
винених країн залишається необхідність 
зниження частки надмірного боргового на-
вантаження. Емпіричні дослідження К. Ро-
гоффа і К. Рейнхарт засвідчують, що темпи 
економічного зростання значно знижують-
ся, коли рівень державного боргу пере-
ступає поріг 90% від ВВП [5]. Станом на 
початок 2011 р. рівень державного боргу в 
Японії становив 200% від ВВП, у Греції – 
145% від ВВП, в Італії – 118,6% від ВВП, у 
Сінгапурі – 101,2% від ВВП, у США – 98,5% 
від ВВП, у Бельгії – 96% від ВВП, у Порту-
галії – 93,3% від ВВП, в Ісландії – 92,8% від 
ВВП, в Ірландії – 92,5% від ВВП, у Канаді – 
85% від ВВП. Наведені показники демон-
струють наявну потребу цих країн у зна-

чному борговому фінансуванні, низький 
рівень їх платоспроможності, а також за-
лежність від фінансових ринків. Саме тому 
передчасна фіскальна консолідація на 
основі зменшення видатків чи збільшен-
ня податків може загрожувати тривалою 
стагнацією. Складність боргових проблем 
багатьох розвинених країн, що пов’язана 
із погашенням державного боргу і мож-
ливостями обслуговування відсотків за 
ним, поглиблюється й тим, що розгортан-
ня сучасних демографічних дисбалансів 
здатне погіршити стан практично усіх фун-
даментальних макроекономічних показ-
ників. Мірою того, як питома вага людей 
літнього віку у загальній віковій структурі 
населення країни зростає, кредитоспро-
можність країни-боржника знижується, 
що, відповідно, призводить до падіння 
суверенних кредитних рейтингів, втрати 
довіри з боку глобальних інвесторів, ско-
рочення зовнішнього кредитування, а та-
кож погіршення макрофінансової стабіль-
ності загалом. Особливо простежується 
тенденція до того, що старіння населен-
ня обумовлює зростаюче фінансування 
соціальних видатків для людей літнього 
віку (фінансування пенсій, медичних по-
слуг, довгострокового догляду). Соціальні 
видатки здатні витіснити майбутні потен-
ційно важливі інвестиційні програми, що 
можуть бути спрямовані на фінансування 
інших пріоритетних галузей країни, зокре-
ма, освіти, навколишнього середовища, 
національної оборони, надання міжнарод-
ної допомоги тощо. Таким чином, з метою 
ефективного управління державним бор-
гом важливого значення потрібно нада-
вати розрахунку майбутніх трансфертів, 
тобто так званих “міжчасових пасивів”. За-
значені зобов’язання незабезпечені резер-
вами, оскільки їх передбачувана вартість 
першочергово залежать від довгостроко-
вих видатків системи соціального забезпе-
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Таблиця 1
Вплив старіння населення на макроекономічну стабільність*

Метод Змінна Вплив Канали

Система 
націо-
нальних 
рахунків

Спожи-
вання

Зміна структу-
ри споживчих 
витрат у бік 
мобільності 
внутрішніх 
товарів і по-
слуг

Модель споживання людей літнього віку (до прикладу, у 2007 р. в Італії), що нео-
рієнтована на експорт товарів і послуг, призводить до зростання цін на дані товари, 
падіння чистого експорту і підвищення реального обмінного курсу.

Інвес-
тиції

Скорочення 
інвестиційно-
го доходу

В умовах розгортання процесів старіння може відбутися падіння відсоткових ставок 
і зниження рентабельності державних інвестицій. Якщо уряд країни не буде зважати 
на динаміку чисельності населення, неефективний розподіл існуючого держав-
ного капіталу (зокрема, видатків на фінансування освітніх закладів, фінансової 
інфраструктури) поставить під загрозу здатність держави забезпечувати потреби 
майбутніх поколінь.

Заоща-
дження

Зниження 
приватних і 
державних 
заощаджень

Згідно з теорією життєвого циклу, зростання частки літніх людей у віковій структурі насе-
лення призведе до скорочення існуючої норми заощаджень. В умовах зниження темпів 
народжуваності і присутності стійких еміграційних трендів, відбудеться скорочення 
частки людей, залучених у трудовій діяльності. Як наслідок, видатки, пов’язані із соці-
альним забезпеченням, охороною здоров’я та іншими соціальними програмами, будуть 
зростати, тоді як податкові надходження до бюджету значною мірою знижуватимуться. 
Це, у свою чергу, призведе до погіршення фіскальних кондицій країни, а зростання бю-
джетного дефіциту послабить прогноз боргової стійкості у довгостроковій перспективі.

Платіж-
ний 
баланс

Скорочен-
ня сальдо 
рахунку 
поточних 
операцій

Чистий ефект падіння приватних і державних заощаджень на поточному рахунку 
суттєво залежить від відносної зміни заощаджень та інвестицій. Очікується, що у дов-
гостроковому періоді даний ефект матиме місце як для країн із профіцитом поточного 
рахунку, так і для країн із дефіцитом поточного рахунку. 
Скорочення сальдо рахунку поточних операцій, до прикладу, у таких провідних 
країнах, як Китай чи Японія, може зумовити тенденції до збалансування глобальних 
фінансових дисбалансів.

Вироб-
нича 
функція 
Кобба-
Дугласа

ВВП

Скорочен-
ня темпів 
економічного 
зростання

Вважається, що навички є важливим внеском в інноваційні і науково-технічні аспек-
ти розвитку економіки. Проблема демографічного переходу обумовлює скорочення 
творчих і підприємницьких навичок, тим самим призводить до зниження темпів 
економічного зростання. 
Емпіричні дослідження МВФ доводять, що показник ВВП країни позитивно корелює зі 
зростанням частки людей працездатного віку, і негативно – зі зростанням питомої ваги 
літніх людей у загальній віковій структурі населення. 
Емпіричні дані країн ОЕСР засвідчують, що якісна структура зайнятості повинна бути 
оптимальною, однак в умовах старіння населення існує ризик переважання частки пра-
цівників старшого віку.

Капітал

Зниження 
реальних 
відсоткових 
ставок

Старіння населення, ймовірно, призведе до поступового зростання вартості праці, 
а також супутнього падіння довгострокових реальних відсоткових ставок. Посла-
блення кривої дохідності зумовить зниження ефективності монетарної політики, що 
значною мірою вплине на економічну діяльність таких фінансових інституцій, як ко-
мерційні банки, страхові компанії, пенсійні фонди. Водночас зазначений ефект може 
бути компенсований за рахунок скорочення заощаджень старіючого населення.

Праця

Неоднознач-
ний вплив на 
пропозицію 
робочої сили 

Старіння населення зумовлює тенденцію до скорочення робочої сили, що може при-
звести до відсутності як кваліфікованих, так і некваліфікованих працівників. Компенсаційні 
фактори, пов’язані із залученням частки літніх людей до трудової діяльності (до прикладу, 
за рахунок підвищення офіційного пенсійного віку) чи заохочення міграції, зможуть по-
слабити ефект скорочення робочої сили. 
Зростання вартості праці зумовить зниження очікуваної віддачі від інвестицій. Однак 
зазначені вище компенсаційні фактори, такі як підвищення офіційного пенсійного 
віку чи імміграція, здатні підвищити ефект очікуваної віддачі від інвестицій.

Продук-
тивність

Зниження 
продуктив-
ності праці

Попит на товари і послуги з боку літніх людей є значно вищим, ніж з боку інших ві-
кових груп. Враховуючи, як правило, низькі темпи зростання продуктивності праці у 
секторі послуг, ця ситуація обумовить тенденції до зниження продуктивності праці в 
економіці загалом.

* Складено на основі [6].
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чення. Згідно з розрахунками Центру стра-
тегічних і міжнародних досліджень США, у 
багатьох країнах світу державні видатки, 
спрямовані на фінансування пенсій, ме-
дичного обслуговування, довгострокового 
догляду для людей літнього віку, з часом 
будуть лише зростати. Наведену ситуа-
цію можна розглянути наступним чином 
(табл. 3).

За оцінками Р. Джаксона, Н. Хоу, К. На-
кашіми, вже до кінця 2020-х рр. більшість 
розвинених країн зазнають поглиблення 

боргових криз, економічної стагнації, полі-
тичних баталій, пов’язаних із необхідністю 
вирішення питань щодо реформуванням 
систем соціального забезпечення, медич-
ного обслуговування тощо [9]. Саме тому 
з метою зниження довгострокових ризиків 
для макрофінансової стабільності уряди 
багатьох країн світу вже впроваджують 
комплексні підходи щодо вирішення нега-
тивних наслідків старіння населення. За-
значені заходи знаходять своє відображен-
ня практично в усіх політичних програмах. 

Таблиця 2
Вплив старіння населення на фінансову стабільність*

Статті 
балансу Вплив Канал

Активи

Перерозподіл 
заощаджень 
від ризикових 
до більш на-
дійних активів 
може призвес-
ти до потенцій-
ної недооцінки 
ризиків 

Зростання попиту з боку літніх людей на більш надійні активи (у тому числі, 
активи пенсійних фондів) може призвести до нестачі цих активів, а також 
завищення їх вартості. Поряд з тим, оскільки вкладання коштів у більш ризи-
кові активи все частіше уникають, існує можливість недооцінки їх вартості. 
Дана ситуація може бути врівноважена завдяки діяльності приватних 
пенсійних фондів, що вкладають кошти у ризикові активи задля підвищення 
очікуваної прибутковості. Недооцінка вартості більш ризикових активів може 
бути компенсована також за рахунок діяльності глобальних інвесторів, що 
переважно вкладають власні заощадження у більш дешеві ризикові активи.

Падіння цін на 
активи може 
призвести до 
відчуття так 
званого “ефек-
ту багатства”

Стверджується, що зниження цін на активи тісно взаємопов’язане із роз-
гортанням процесів старіння населення. До прикладу, старіння населення 
знижує попит на житло, а тому зумовлює падіння цін на нерухомість. Той 
самий принцип стосується й цін на акції, що перебувають в обігу на між-
народних ринках, хоча їх вартість є дещо менш чутливою до змін, зумов-
лених процесами старіння. Таким чином, негативний ефект багатства має 
дефляційні наслідки (до прикладу, як це було у Японії), що значною мірою 
уповільнює економічну діяльність в країні.

Зобов’язан-
ня

Зміни обсягу 
позик можуть 
впливати на 
бізнес-модель 
банку

Бізнес-модель банку тісно взаємопов’язана із життєвим циклом поведінки 
споживачів банківських послуг. Як правило, позичальниками банківських 
установ виступають люди молодого віку, оскільки у них присутня потреба у 
позиках на оплату освіти, житла. Зі зниженням кількості молодих пози-
чальників, традиційні види банківських послуг будуть скорочуватись. Дана 
ситуація може створити ризики для фінансової стабільності банків, оскільки 
заощадження населення все частіше спрямовуються на ринки капіталу 
саме завдяки інвестиційній діяльності пенсійних фондів.

Ризик збіль-
шення серед-
ньої тривалості 
життя значною 
мірою вплине 
на діяльність 
уряду, корпора-
цій і фізичних 
осіб

Старіння населення значною мірою пов’язане із ризиком збільшення серед-
ньої тривалості життя. В сучасних умовах не достатньо інструментів для 
хеджування даного ризику. Система соціального забезпечення може зіткну-
тися зі значними фінансовими наслідками, оскільки збільшення середньої 
тривалості життя може призвести до істотного погіршення фінансового 
рахунку і послаблення боргової стійкості країни.

* Складено автором на основі [6].
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Значна увага при цьому приділяється захо-
дам, спрямованим на: 

– збалансування державних фінансів 
за рахунок оптимального фінансування со-
ціальних, медичних, освітніх програм; 

– реформування системи пенсійного 
забезпечення шляхом підвищення офіцій-
ного пенсійного віку і переходу до певних 
типів пенсійних внесків;

– досягнення більшої ефективності 
ринків зайнятості, зокрема, створення но-
вих робочих місць, особливо серед моло-
дих людей віком до 25 років;

– налагодження податкової політики за 
рахунок розширення податкової бази, поси-
лення адміністрування і контролю, усунен-
ня корупції; 

– забезпечення якісного і доступного 
медичного обслуговування;

– вдосконалення міграційного законо-
давства. 

З одного боку, вищезгадані заходи 
спрямовані на підвищення національних 
заощаджень та інвестицій, стимулювання 
економічного зростання і зайнятості, а з 
іншого боку, повинні не допускати розгор-
тання боргових криз у довгостроковому 
періоді. Зважаючи на певні політичні рішен-
ня деяких країн, можна дійти висновку, що 
практично для будь-якої країни світу шляхи 
врегулювання макрофінансових наслідків 
складної демографічної ситуації мають 
певні своєрідні особливості і складнощі 
впровадження, оскільки їх необхідно засто-

Таблиця 3
Загальні державні видатки у 2007–2040 рр., 
пов’язані з процесами старіння населення*

Країни
У % до ВВП

2007 р. 2020 р. 2030 р. 2040 р.
1 Індія 1,9 3,1 4,2 3,6
2 Мексика 2,4 3,3 3,9 5,1
3 Чилі 6,0 6,8 7,0 7,5
4 Китай 2,8 4,6 6,1 8,0
5 Росія 5,8 7,5 8,7 10,2
6 Польща 10,1 12,0 13,1 13,9
7 Корея 3,4 7,4 11,0 14,1
8 Канада 8,3 10,9 13,2 14,7
9 Австралія 8,9 10,7 12,9 14,9
10 США 8,9 12,5 15,1 16,3
11 Швейцарія 9,8 12,6 15,7 17,4
12 Великобританія 12,1 14,0 16,4 18,2
13 Японія 14,1 15,4 15,9 18,4
14 Швеція 15,7 16,6 18,1 19,2
15 Бразилія 8,8 12,5 16,3 20,4
16 Німеччина 15,8 17,3 20,0 21,7
17 Нідерланди 12,0 15,7 20,0 23,5
18 Франція 16,6 19,4 21,8 23,5
19 Італія 18,0 19,9 22,3 24,7
20 Іспанія 14,3 17,0 20,6 26,1

* Складено на основі [10].
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совувати комплексно і послідовно, особли-
во з урахуванням динаміки усіх макроеко-
номічних показників. 

Показовим є досвід Польщі, де систе-
ма пенсійного забезпечення є достатньо 
складною і однією із найбільш універсаль-
них у світі. Наприкінці 1990-х рр. у в країні 
було запроваджено перший етап пенсійної 
реформи, що ґрунтується на системі індиві-
дуальних пенсійних рахунків. Суть полягала 
у тому, щоб пов’язати розмір пенсійних ви-
плат з величиною страхового внеску, а та-
кож наблизити рівень майбутньої пенсії до 
рівня заробітної плати. З того часу пенсійна 
система країни складається з трьох рівнів. 
Перший рівень – фонд соціального страху-
вання (FUS), що перебуває у розпорядженні 
Інституту соціального страхування. Фінан-
сування фонду відбувається за рахунок 
обов’язкових внесків на соціальне страху-
вання (відрахувань з доходів осіб, що пе-
ребувають у трудовій діяльності), субсидій 
з державного бюджету, короткострокових 
комерційних кредитів. Внески фонду зара-
ховуються на індивідуальний рахунок, проте 
вони не інвестуються і не створюють прибут-
ку, оскільки виплачуються нинішнім пенсіо-
нерам у вигляді державних пенсій, пенсій по 
інвалідності, у зв’язку з хворобою, нещасни-
ми випадками та ін. Зазначені кошти також 
не успадковуються в разі настання смерті. 
Другий рівень – відкритий недержавний пен-
сійний фонд (OFE). Обов’язкові щомісячні 
внески фонду (19,52% від заробітної плати) 
частково зараховуються на індивідуальний 
рахунок до приватних пенсійних фондів. Ко-
шти інвестуються в економіку, звільняються 
від сплати податку на прибуток, а також з 
певними обмеженнями можуть передава-
тись у спадщину. Третій рівень – добровіль-
не недержавне пенсійне забезпечення, що 
охоплює професійні пенсійні системи (PPE), 
індивідуальні пенсійні рахунки (IKE), інші до-
бровільні форми заощаджень для виходу на 

пенсію. Перший і другий рівень пенсійного 
забезпечення є обов’язковим, тоді як третій 
рівень – добровільним. 

Починаючи з 2012 р., у Польщі запро-
ваджено новий етап пенсійної реформи, що 
пов’язаний із поступовим підвищенням офі-
ційного пенсійного віку для чоловіків і жінок до 
67 років, а також переглядом розміру трудо-
вого стажу для певних професійних груп. По-
ряд з тим, для багатьох країн питання визна-
чення оптимального офіційного пенсійного 
віку є чи не одним із найбільш проблематич-
них заходів, що спрямовані на реформуван-
ня систем пенсійного забезпечення. Процес 
підвищення пенсійного віку має відбуватися 
досить поступово, обов’язковим чином при 
цьому необхідно зважати на демографіч-
ну ситуацію в країні, враховувати середню 
тривалість, якісь і рівень життя населення, 
умови праці, а також певні можливості для 
дострокового виходу на пенсію. 

Зазначимо, що у світі в період 1950–
1955 рр. середня тривалість життя стано-
вила 47 років, тоді як упродовж 2000–2005 
рр. сягнула 65 років і старше. І, як очікуєть-
ся, у 2045–2050 рр. становитиме 75 років. 
На думку К. Ментона, Е. Стелларда, Д. Тол-
лі, в країнах, де населення веде здоровий 
спосіб життя, очікувана тривалість життя 
може досягнути 95–100 років. Однак деякі 
дослідники мають протилежну думку з цьо-
го приводу. Так, Н. Лі і Р. Лі вважають, що до 
2050 р. очікувана тривалість життя у США 
зросте до 84,9 років, тоді як в Японії підви-
щиться приблизно до 88,1 років. За прогно-
зами Дж. Ольшанскі, Б. Карнеса, А. Дезес-
кель, середня очікувана тривалість життя 
населення не зможе перевищити 85 років. 
Згідно з дослідженнями Д. Блума і Д. Кен-
нінга, процесам збільшення середньої три-
валості життя можуть загрожувати значні 
ризики, зокрема, пандемія грипу, стійкість 
вірусів до антибіотиків, ожиріння, екологічні 
катастрофи, падіння економіки чи війни [3]. 
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Зазначена ситуація обумовлює збіль-
шення потреб населення у медичній до-
помозі, а тому й необхідність належного 
фінансування системи охорони здоров’я. 
Останнім часом у багатьох країнах світу 
вартість медичного обслуговування зна-
чно зросла, перевищивши доходи домаш-
ніх господарств і темпи інфляції. До при-
кладу, за останні два десятиліття у Китаї 
спостерігається значний ріст бюджетних 
видатків на медичне обслуговування. Як 
наслідок, у 2009–2011 рр. уряд Китаю за-
провадив трирічну реформу системи охо-
рони здоров’я, основна мета якої полягала 
у тому, щоб до 2020 р. забезпечити надійне 
і доступне медичне обслуговування для на-
селення країни. Реформа системи охорони 
здоров’я містила низку заходів. По-перше, 
забезпечення доступності медичних послуг 
для усіх верст населення шляхом розвитку 
медичного обслуговування у сільській міс-
цевості, розширення доступу до програм 
медичного страхування, а також зниження 
вартості медичних послуг. По-друге, зни-
ження витрат за рахунок реалізації про-
грам, пов’язаних із формуванням вартості 
цін на лікарські препарати і медичні послу-
ги. По-третє, підвищення якості медичного 
обслуговування шляхом проведення науко-
вих досліджень, вдосконалення медичних 
технологій, підвищення стандартів нагляду 
і регулювання, забезпечення якості лікар-
ських препаратів, оснащення медичних за-
кладів, кваліфікації медичного персоналу. 

Таким чином, глобальні проблеми люд-
ства потребують більш детального пере-
осмислення, застосування відповідних 
глобальних рішень, значної координації зу-
силь з приводу їх урегулювання. Аналітичні 
дослідження МВФ наводять комплексний 
підхід щодо можливостей врегулювання 
негативних наслідків глобального старін-
ня населення. Зокрема, виокремлюються 
наступні ґрунтовні пропозиції, що першо-

чергово стосуються питань інтеграції ста-
ріючого населення в усі аспекти людського 
розвитку, участі літніх людей у прийнятті 
потенційно важливих політичних рішень, 
фундаментального реформування існую-
чих пенсійних систем, сприяння забезпе-
ченню якості і доступності медичного об-
слуговування для населення світу тощо [6]. 

На основі вищезазначеного можемо 
зробити наступні висновки.

По-перше, зважаючи на демографічні 
прогнози, вже до середини XXI ст. найбільш 
відчутно наслідки від процесів глобально-
го старіння населення зазнають більшість 
економічно розвинених країн і деякі країни 
з ринками, що розвиваються. Саме тому 
найближчим часом проблеми в сфері дер-
жавних фінансів для багатьох економік сві-
ту будуть загострюватись не лише з огляду 
на дестабілізуючі фактори, що виникають у 
короткостроковому періоді, але й у зв’язку 
із достатньо важливими змінами глобаль-
ного характеру, що мають місце у довго-
строковому періоді. 

По-друге, класичним прикладом пору-
шення макроекономічної рівноваги в систе-
мі глобального старіння є проблема значно-
го рівня державного боргу, нагромадження 
якого може відбуватися частково за рахунок 
зростання сукупних державних видатків, 
пов’язаних із пенсійним забезпеченням, ме-
дичним обслуговуванням, довгостроковим 
доглядом, іншими соціальними програмами 
для людей літнього віку. Як наслідок, протя-
гом наступних десятиліть потреба у застосу-
ванні ефективної боргової політики в систе-
мі заходів макроекономічного регулювання 
значною мірою посилиться.

По-третє, процеси старіння населення 
розвиваються і проявляються доволі по-
вільно, проте збільшення середньої три-
валості життя вагомим чином впливає на 
стан фінансових ринків, чисельність і склад 
робочої сили, державні фінанси, економіч-
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не зростання, приватні заощадження тощо. 
Зважаючи на це, багатьом країнам світу не-
обхідне широкомасштабне реформування 
систем соціального забезпечення і охорони 
здоров’я, а також підвищення ефективності 
ринків зайнятості.
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